

அரசாங்கத்துக்கு ஆதரவளித்த பதுளை மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் அ-அரவிந்த குமார், தோட்ட உட்கட்டமைப்பு மற்றும் கால்நடை அபிவிருத்தி இராஜாங்க அமைச்சராக சக்தியப்பிரமாணம் செய்துகொண்டார். அத்துடன், சுயாதீனமாக இயங்குவதாக அறிவித்த ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கரேன் ராகவனுக்கு, கல்விச் சேவைகள் மற்றும் மறுசீரமைப்பு இராஜாங்க அமைச்சர் பதவி வழங்கப்பட்டுள்ளது.



அரசாங்கத்துக்கு ஆதரவளித்த பதுளை மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் அ-அரவிந்த குமார், தோட்ட உட்கட்டமைப்பு மற்றும் கால்நடை அபிவிருத்தி இராஜாங்க அமைச்சராக சக்தியப்பிரமாணம் செய்துகொண்டார். அத்துடன், சுயாதீனமாக இயங்குவதாக அறிவித்த ஸ்ரீ லங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கரேன் ராகவனுக்கு, கல்விச் சேவைகள் மற்றும் மறுசீரமைப்பு இராஜாங்க அமைச்சர் பதவி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

சூடு பிடிக்கிறதது புதிய அரசியலமைப்பு களம்

புதிய அரசியலமைப்பொன்றை உருவாக்குவதன் மூலமாக, தற்போதுள்ள அரசியல் மற்றும் பொருளாதார நெருக்கடிக்கு தீர்வைக் காண்போம் என, சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன, கட்சித் தலைவர்கள் கூட்டத்தில் யோசனையொன்றை முன்வைத்துள்ளார். எனினும், தற்போதுள்ள நெருக்கடி நிலைமைகளை உடனடியாகச் சமாளிக்க வேண்டிய தீர்மானங்களை

கையாள்வதே சிறந்தது எனவும் 20ஆவது திருத்தத்தை நீக்கி, 19ஆவது திருத்தத்தை கொண்டுவருவதே இப்போது தீர்வாக அமையும் என்பதுவே பிரதான எதிர்க்கட்சி உட்பட, கூட்டத்தில் கலந்துகொண்ட பெரும்பாலான உறுப்பினர்களது நிலைப்பாடாக அமைந்துள்ளது. சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன தலைமையில் பாராளுமன்ற கட்சி தலைவர்கள் கூட்டம், நேற்று (18) கூடிய வேளையில் இந்த விடயங்கள் ஆராயப்பட்டிருந்தன.

“அரசாங்கத்தின் மீதான மக்களின் எதிர்ப்பலை அதிகரித்து செல்கின்றது, பாராளுமன்றத்தில் எதிர்க்கட்சிகளின் பங்களிப்பும் கிடைக்கவில்லை. எனவே, இவ்வாறானதொரு நிலைமையில், தற்காலிக ஏற்பாடுகளை செய்து, நிலைமைகளை கையாள்வதை விடவும் அரசியல் அமைப்பை முழுமையாக மாற்றி, நிறைவேற்று ஜனாதிபதி முறைமையை நீக்கும் நடவடிக்கைகளை எடுக்க முடியுமென்றால் அதுவே சிறந்த தெரிவாக இருக்கும்” எனக் கருதுவதாகவும் சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன தெரிவித்துள்ளார்.

எரிவாயு நெருக்கடியால் உணவு, தேநீருக்கு மக்கள் அல்லல்

பச்சையே குற்றம் சாட்டுகின்றனர் என்கிறார் சம்பத்

புத்தாண்டு விடுமுறை முடிந்து வேலைக்குத் திரும்பியுள்ள மக்கள், தொடரும் எரிவாயு நெருக்கடி காரணமாக உணவு மற்றும் ஒரு கோப்பை தேநீரைக் கூட வாங்குவதில் சிரமத்தை எதிர்கொள்கின்றனர் என, மக்கள் உரிமைகள் பாதுகாப்பு அறக்கட்டளை தெரிவித்துள்ளது.



தொடர்ச்சி P2

அமெரிக்க டொலருக்கு நிகராக இறங்கு முகத்தில் இலங்கை ரூபாய்

அமெரிக்க டொலருக்கு நிகரான இலங்கை ரூபாயின் பெறுமதி நேற்று (18) மீண்டும் வரலாறு காணாத வீழ்ச்சியை சந்தித்துள்ளது. அண்மையில் மத்திய வங்கியினால் ரூபாயின் பெறுமதியை மிதிக்க விடுவதற்கான தீர்மானத்தையடுத்து, கடந்த சில நாள் களாக ரூபாய்க்கு எதிராக அமெரிக்க டொலரின் பெறுமதி தொடர்ந்து அதிகரித்து வருகின்றது.

தொடர்ச்சி P2

உள்ளே

“அரசியலமைப்பின் மாற்றங்களை நினைவேற்ற வாய்ப்பு உள்ளது” முழுச் செய்தி P3

நல்ல நேரம்: “அரசாங்கத்தின் மீதான மக்களின் எதிர்ப்பலை அதிகரித்து செல்கின்றது. பாராளுமன்றத்தில் எதிர்க்கட்சிகளின் பங்களிப்பும் கிடைக்கவில்லை. எனவே, இவ்வாறானதொரு நிலைமையில், தற்காலிக ஏற்பாடுகளை செய்து நிலைமைகளை கையாள்வதை விடவும் அரசியலமைப்பினை முழுமையாக மாற்றி, நிறைவேற்று ஜனாதிபதி முறைமையை நீக்கும் நடவடிக்கைகளை எடுக்க முடியுமென்றால் அதுவே சிறந்த தெரிவாக இருக்கும்” என சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன தெரிவித்தார்.

தற்போதுள்ள நிலைமையில் உடனடியாக கையாள் வேண்டிய விடயங்களை செய்வோம். மீண்டும் 19ஆவது திருத்த சட்டத்தை கொண்டுவருவோம். புதிய அரசியல் அமைப்பை கொண்டுவருவதென்றால் அதற்கு நீண்ட காலம் தேவைப்படும். மக்கள் ஆணையை பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும், அதற்கான கால அவகாசம் இப்போது இல்லை” என லக்ஷ்மன் கிரியெல்ல எம்.பி தெரிவித்தார்.

இதுவே நேரம்: “நாட்டின் இன்றைய சூழ்நிலையில் நாடு போகும் போக்கில், நிறைவேற்று ஜனாதிபதி முறைமையை நீக்குவோம் என்றால் அதற்கு சகல மக்களும் இரண்டு கைகளையும் தாக்கி தமது ஆதரவை வழங்குவார்கள். அடுத்த ஆறுமாத காலத்துக்குள் புதிய அரசியல் அமைப்பினை கொண்டுவர இதுவே மிகச்சிறந்த தருணமாக இருக்கும்” என தமிழ்த் தேசிய கூட்டமைப்பின் சுமந்திரன் எம்.பி தெரிவித்தார்.

முந்தினார் மஹிந்த: நிறைவேற்று அதிகாரம், சட்டவாக்கம் மற்றும் நீதித்துறை தொடர்பான அரசியலமைப்பு திருத்தங்கள் தொடர்பான பிரேரணையை பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ, அமைச்சரவையில் முன்வைக்கவுள்ளார் என பிரதமர் ஊடகப் பிரிவு அறிவித்துள்ளது.

பஸ் கட்டணத்துக்கு 40ஆக திருத்தம்: அமெரிக்க டொலருக்கு நிகரான ரூபாயின் வீழ்ச்சியைத் தடுக்க அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுக்கவில்லை எனின், குறைந்தபட்ச பஸ் கட்டணத்தை 40 ரூபாயாக திருத்தியமைக்க வேண்டும் என்று, இலங்கை தனியார் பஸ் உரிமையாளர்கள் சங்கத்தின் தலைவர் செழுவி விஜேரத்ன, நேற்று (18) தெரிவித்தார்.



பசிவுக்கு பயணத்தடை விதிக்க மறுப்பு: மே 2 வரை கப்ராஸ் பறக்கத் தடை: மத்திய வங்கியின் முன்னாள் ஆளுநர் அஜித் நிவாட் கப்ராவுக்கு விதிக்கப்பட்ட வெளிநாட்டு பயணத்தடை உத்தரவை மே மாதம் 2 ஆம் திகதி வரை நீட்டிக்குமாறும் அவருக்கு அழைப்பாணை பிறப்பிக்குமாறும், கொழும்பு பிரதான நீதவான் நீதிமன்ற மேலதிக நீதவான் ஹர்ஷன் கெசுனாவல, நேற்று (18) கட்டளையிட்டார். கப்ராலை நேற்றையதினம் (18) மன்றில் ஆஜராகுமாறு கடந்த 7ஆம் திகதி அழைப்பாணை பிறப்பிக்கப்பட்டிருந்த போதும், அவர், நீதிமன்றத்தில் ஆஜராகியிருக்கவில்லை.

காலிமுகத்திடல் ஆர்ப்பாட்டத்தில் அமைதியின்மை ஏற்பட்டால் அறிக்கை சமர்ப்பிக்கவும் கோட்டை பொலீஸாருக்கு கொழும்பு நீதிமன்றம் உத்தரவு: அரசாங்கத்துக்கு எதிராக காலிமுகத்திடலில் இடம்பெற்று வரும் ஆர்ப்பாட்டத்தின் போது ஆர்ப்பாட்டக்காரர்களால், பொதுமக்களின் பாதுகாப்புக்கு இடையூறாக அல்லது அமைதியின்மையோ ஏற்பட்டால் மன்றில் ‘பி’ அறிக்கை சமர்ப்பிக்குமாறு கோட்டை பொலீஸாருக்கு கொழும்பு

41 பேரும் தனித்து அமர முஸ்தீபு: அரசாங்கத்தில் இருந்து விலகிய 41 பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அடங்கிய சுயாதீனக் குழு, சபையில் தனிக் குழுவாக அமர சபாநாயகரிடம் அனுமதி கோரியுள்ளது. இன்றையதினம் (19) முற்பகல் 10 மணிக்கு சபை அமர்வு ஆரம்பமாகவுள்ள நிலையிலேயே மேற்குறிப்பிட்ட கோரிக்கை நேற்றையதினம் (18) விடுக்கப்பட்டுள்ளது. அரசாங்க அல்லது எதிர்க்கட்சி ஆசனங்களில் தனியான குழுவாக ஆசனங்களை ஒதுக்குமாறு, சபாநாயகரிடம் எழுத்து மூலம் கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளதாக பாராளுமன்ற உறுப்பினர் வாசுதேவ நாணயக்கார தெரிவித்துள்ளார்.

ஐ.ஐ.சி கூட்டியது: சி.பி.சி அறிவித்தது: லங்கா ஐ.ஓ.சி நிறுவனம் நேற்று முன்தினம் நள்ளிரவு (17) முதல் எரிபொருட்களின் விலையை அதிகரித்துள்ள நிலையில், எரிபொருட்களின் விலையை உயர்த்துவது குறித்து இன்னும் தீர்மானிக்கப்படவில்லை என, இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் (சி.பி.சி)

ஜனாதிபதியை நீக்குவது முடியாத காரியம்: அரசியலமைப்புக்கமைய ஜனாதிபதியை நீக்குவதானது, ஆர்ப்பாட்டக்காரர்கள் கூறுவது போன்று செய்வதற்கு முடியாததொரு விடயமாகும் என்றும் அரசியலமைப்பு தொடர்பில் தெளிவான புரிதல் இன்றி, தற்போது மக்கள் எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகளை அடிப்படையாக கொண்டு ஓர் ஒழுங்கமைக்கப்பட்ட குழுவினால் போராட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்படுவது போன்று தோன்றுவதாகவும்

முகக்கவசம் அணிவதில் துளர்வு: பொதுப் போக்குவரத்து மற்றும் உள்ளக நிகழ்வுகளைத் தவிர, பொது இடங்களில் முகக்கவசம் அணிவது கட்டாயமில்லை என புதிய சுகாதார அமைச்சர் பேராசிரியர் சன்ன ஜயசுமண அறிவித்துள்ளார். இந்த விதிமுறை தளர்வு நேற்று (18) முதல் உடனடியாக அமலுக்கு கொண்டுவரப்பட்டுள்ளது என்றும் சுகாதார அமைச்சர் கூறியுள்ளார்.

புதிய அமைச்சரவையில் ராஜபக்ஷர்களில் நால்வர் இல்லை சீரேஷ்ட உறுப்பினர்களும் பெண்களும் இல்லை: நாட்டின் நெருக்கடி நிலைமைக்கு மத்தியில் 17 பேர் கொண்ட புதிய அமைச்சரவை நேற்று காலை ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவால் நியமிக்கப்பட்டிருந்தது. புதிய அமைச்சரவையை நியமிக்க முன்னர், அமைச்சுப்பதவியில் இருந்த சிரேஷ்ட அமைச்சர்களிடத்தில் பதவிகளை பெற்றுக்கொள்ளுமாறு ஜனாதிபதியும் பிரதமரும் தொடர்ச்சியாக வலியுறுத்திய போதிலும், சிரேஷ்ட உறுப்பினர்கள் பலர் தாம் அமைச்சுப்பதவிகளை பெற்றுக்கொள்ளப்போவதில்லை என அறிவித்திருந்த நிலையில், பல புதிய உறுப்பினர்களை கொண்டே தற்போதைய அமைச்சரவை நியமிக்கப்பட்டுள்ளது. எனினும் ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ, அரசாங்கத்தில் பிரதான அமைச்சுப் பதவிகளில் இருந்த பசில் ராஜபக்ஷ, சமல் ராஜபக்ஷ, நாமல் ராஜபக்ஷ, ஷசீந்திர ராஜபக்ஷ, காமினி லொகுகே,

அமைச்சரவை மாற்றுக்தால் துட்புட்பாடுகள் தீராகு கொழும்பை நோக்க நகர்கிறது ஜெ.பி.யின் மக்கள் வெள்ளம்: அரசாங்கம், மக்களின் கோரிக்கைகளுக்கு செவியானக்காமல் தொடர்ச்சியாக அமைச்சரவையை மாற்றியமைத்து வருவதாகத் தெரிவித்த மக்கள் விடுதலை முன்னணியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் விஜித் ஹேரத், இது, எதிர்ப்பாளர்களும் பொதுமக்களும் எதிர்பார்த்த பதில் இல்லை என்று தெரிவித்தார்.



அரசியலமைப்பில் மாற்றங்களை நிறைவேற்ற வாய்ப்பு உள்ளது

மக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட ஜனாதிபதி என்ற முறையில், அரசியலமைப்பு மற்றும் ஜனநாயகத்தின் கட்டமைப்புக்குள் எப்போதும் செயற்படுகின்றேன் என்று தெரிவித்த ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ, சட்டமியற்றும் அதிகாரம் பாராளுமன்றத்திற்கு உள்ளது. எனவே, அரசியலமைப்பில் ஏற்படுத்த வேண்டிய மாற்றங்கள் குறித்து பல்வேறு அரசியல் கட்சிகள் தெரிவித்த கருத்துக்களை பாராளுமன்றத்தில் கலந்துரையாடி தேவையான மாற்றங்களை நிறைவேற்ற வாய்ப்பு உள்ளது. அது தொடர்பில் அவசியமான ஒத்துழைப்பை எந்த நேரத்திலும் பாராளுமன்றத்திற்கு வழங்குவதற்கு நான் தயாராக உள்ளேன்.



நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். அரசியல் காரணங்களுக்காக பல தசாப்தங்களாக காலதாமதமாகி வரும் சில தீர்மானங்களை எவ்வளவு கடினமானதாக இருந்தாலும் நாம் எடுக்க வேண்டியுள்ளது. ரொளுளாதாரத்தை சரியான திசையில் வழிநடத்தி, நமது எதிர்கால சந்ததியினரின் அபிலாஷைகளை பூர்த்தி செய்யும் வகையில் நாட்டை கட்டியெழுப்ப வேண்டிய பொறுப்பு இப்போது நமக்கு உள்ளது.

இந்த சந்தர்ப்பத்தில் நாட்டின் முன்னேற்றத்திற்காக அனைத்து அரசியல் கட்சிகளும் ஒன்றிணையுமாறு நான் அழைக்கிறேன். மேலும், இந்த நெருக்கடியைத் தீர்ப்பதில் எங்களுடன் இணையுமாறு அனைத்துக் கட்சிகளுக்கும் நான் அண்மையில் அழைப்பு விடுத்தேன். என்னுடைய அழைப்பை ஏற்று எங்களுடன் இணைந்து பணியாற்ற அவர்களுக்கு இன்னும் வாய்ப்பு உள்ளது.

ஆசியாவின் பழமையான ஜனநாயக நாடுகளில் இலங்கையும் ஒன்று. அனைத்து குடிமக்களின் பாதுகாப்பும் சுதந்திரமும் அரசியலமைப்பின்படி செயற்படும் ஜனநாயக ஆட்சிமுறையில் தங்கியுள்ளது. சமூகத்தின் மிகவும் சுறுசுறுப்பான பகுதியினரான இளைஞர்கள் தங்கள் அழுத்தத்தை அவர்களுக்கே உரிய வழியில் வெளியிடுவதில் எந்த தவறும் இருப்பதாக நான் நினைக்கவில்லை.

இனம், மதம், அரசியல் வேறுபாட்டின் நாட்டை நேசிக்கும் பெரும்பாலான மக்கள் தற்போதைய ஆட்சியின் தவறுகளை திருத்தி நாட்டைக் கட்டியெழுப்பவே விரும்புகின்றார்கள், நாட்டைத் தேர்ந்தெடுக்க வேண்டிய அடையச் செய்வதற்கு அல்ல என்று நான் நம்புகிறேன். எனவே, உங்கள் ஜனநாயகப் போராட்டங்களை வன்முறைப் பாதையில் திசை திருப்ப சந்தர்ப்பவாதிகளுக்கு இடமளிக்க வேண்டாம் என்று இந்த இளைஞர்களிடம் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

மக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட ஜனாதிபதி என்ற முறையில், அரசியலமைப்பு மற்றும் ஜனநாயகத்தின் கட்டமைப்பிற்குள் நான் எப்போதும் செயற்படுகின்றேன். நாட்டின் சட்டமியற்றும் அதிகாரம் பாராளுமன்றத்திற்கு உள்ளது. எனவே, அரசியலமைப்பில் ஏற்படுத்த வேண்டிய மாற்றங்கள் குறித்து பல்வேறு அரசியல் கட்சிகள் தெரிவித்த கருத்துக்களை பாராளுமன்றத்தில் கலந்துரையாடி தேவையான மாற்றங்களை நிறைவேற்ற வாய்ப்பு உள்ளது. அது தொடர்பில் அவசியமான ஒத்துழைப்பை எந்த நேரத்திலும் பாராளுமன்றத்திற்கு வழங்குவதற்கு நான் தயாராக உள்ளேன்.

அதற்கிணங்க, நாட்டின் அதிபயர் அரசியலமைப்புக்கு மதிப்பளித்து, எதிர்காலத்தில் தேவையான மாற்றங்களைச் செய்து, இந்த நெருக்கடியிலிருந்து நாட்டை விடுவிப்பதாக நான் உறுதியளிக்கிறேன். மேலும் இது தொடர்பாக மக்களுக்குத் தேவையான ஆதரவை வழங்குமாறு நான் உங்கள் அனைவரிடமும் அன்புடன் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

மீண்டும் ஒருமுறை உங்களை வாழ்த்துகிறேன். மேலும் மக்கள் எதிர்பார்ப்பது போல் நேர்மையாகவும், திறமையாகவும், தாய்மையாகவும் மக்களுக்கு சேவை செய்ய வேண்டும் என்று நான் மீண்டும் உங்களிடம் கேட்டுக்கொள்கின்றேன்.

10 நாட்களாக காலி முகத்திலிலும், நாட்டின் ஏனைய பகுதிகளிலும் ஒரு பொதுவான நோக்கத்திற்காகவே தொடர்ந்து அனைவரும் போராடி வருகின்றனர். நாட்டில் எரிபொருள் மற்றும் எரிவாயுக்கு பாரிய தட்டுப்பாடு நிலவிவருகிறது. அதேபோன்று அத்தியாவசியப் பொருட்களுக்கும் பாரிய தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளதுடன், மின்சார துண்டிப்பு இடம்பெற்று வருகிறது. எங்கு பார்த்தாலும் மக்கள் வரிசையில் நிற்கும் காட்சிகளையே காணமுடிகிறது. எந்த பொருட்களையும் கொள்வனவு செய்ய முடியாத அளவிற்கு விலை உயர்வு ஏற்பட்டுள்ளது. மக்களின் பிரச்சினைகள் ஒருபுறம் இருக்கின்ற சூழலில், அமைச்சரவை மாற்றுகிறோம், அரசு அதிகாரிகளை மாற்றுகிறோம் எனக் கூறி அரசாங்கம் மக்களின் போராட்டத்திற்கு தீர்வுக்காணாமையானது, அரசாங்கத்தின் முதிர்ச்சியற்ற தன்மையையே வெளிகாட்டுகிறது என்றார்.

புதிய அமைச்சரவை விபரம்

அமைச்சர்கள்

தினேஷ் குணவர்தன - பொது சேவைகள், மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளூராட்சி ரமேஷ் பத்திரன் - கல்வி மற்றும் பெருந்தோட்டம் நாசீர் அஹமட் - சுற்றாடல் டக்ளஸ் தேவானந்தா - மீன்பிடி கனக ஹேரத் - நெடுஞ்சாலை நாலக கொட்டைவா - ஊடகத்துறை காஞ்சனா விஜேசேகர மின்சாரம் மற்றும் எரிசக்தி சன்ன ஜயசுமண சுகாதாரம் பிரசன்ன ரணதுங்க - பொது பாதுகாப்பு, சுற்றுலா திலும் அமுலும - போக்குவரத்து, கைத்தொழில் விதூர விக்கிரமநாயக்க - தொழிற்துறை ஜனக வகும்புர - விவசாயம் மற்றும் நீர்ப்பாசனம் ஷெஹான் சேமசிங்க - வர்த்தகம் மற்றும் சமுர்த்தி மொஹான் பிரியதர்ஷன டி. சில்வா - நீர் வழங்கல் விமலவீர திஸாநாயக்க - வனவிலங்கு, வன வள பாதுகாப்பு தேனுக் விதானமகே - விளையாட்டு, இளைஞர் விவகாரம் பிரமீத பண்டார தென்னகோன் - துறைமுகங்கள் மற்றும் கப்பல்

இராஜாங்க அமைச்சர்கள்

போசிரியர் ஜி.எல்.பிரீஸ் - பாதுகாப்பு இராஜாங்கம் ரோஹன திலாநாயக்க - உள்ளூராட்சி, மாகாண சபைகள் அருந்திக பெர்னாண்டோ - பெருந்தோட்டம் லொஹான் ரத்வத்த - நகர அபிவிருத்தி தாரக பாலசூரிய - வெளிநாட்டு விவகாரங்கள் இந்நிக்க அனுரூத் - வீடமைப்பு சனத் நிஷாந்த - நீர் வழங்கல் சிறிபால கம்லத் - மஹாவலி அனுராத ஜயரத்ன - நீர்ப்பாசனம் சிரி ஜெயக்கொடி - சுதேச மருத்துவம் பிரசன்ன ரணவீர - தொழில்நுறை டி.வி.சானக - சுற்றுலா, மீன்பிடி டி.பி ஹேரத் - கால்நடை அரவிந்த் குமார் - பொருந்தோட்டத்துறை கீதா குமாரசிங்க - கலாச்சார, சுவை நிசுழ்வு குணபால ரத்னசேகர - கூட்டுறவு, நுகர்வோர் பாதுகாப்பு கபில நுவான் - சிறு பயிர்த் தோட்டம் கயாஷான் நவனந்த - சுகாதாரம் சுரேந்திர ராகவன் - கல்வி காதர் மஸ்தான் - கிராமிய பொருளாதார அபிவிருத்தி அசோக பிரியந்த - வர்த்தகம்

நவீன அஹமட் அமைச்சராக சக்தியப்பிரமாணம்



ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ தலைமையில், அமைச்சரவை நேற்று(18) சக்தியப்பிரமாணம் செய்து வைக்கப்பட்டது இதில், 17 பேர் அமைச்சரவை அந்தஸ்துள்ள அமைச்சர்களாக பதவிப்பிரமாணம் செய்துகொண்டுள்ளனர். ஸ்ரீ லங்கா முஸ்லிம் காங்கிரஸின் உறுப்பினர் நவீர் அஹமட் சுற்றாடல் துறை அமைச்சராக சக்தியப்பிரமாணம் செய்துகொண்டுள்ளார்.



தனியாக சந்தித்தார் பிரதமர் மஹிந்த

புதிய அமைச்சரவை, ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ முன்னிலையில் நேற்றுக்காலை சக்தியப்பிரமாணம் செய்து கொண்டது. அதில், பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ பங் கேற்கவில்லை. எனினும், அமைச்சர்களாக பதவிநேற்றுக்கொண்ட அமைச்சர்களை, அவரிமாளிகையில் வைத்து தனியாக நேற்று (18) சந்தித்தார்.

20ம் திருத்தத்துக்கு கைகளை உயர்த்தியோர்

கைகூப்பி மன்னிப்பு கேட்க வேண்டும்

20ஐ அகற்றிக்கொண்டு 19ன் அம்சங்களை உள்வாங்கி 21ம் திருத்தத்தை கொண்டுவர அரசு இணங்கியுள்ளதாக இன்று கட்சி தலைவர்கள் கூட்டத்தில் சபை முதல்வர் அமைச்சர் தினேஷ் குணவர்தன அறிவித்தார். இந்நிலையில் 20ம் திருத்திற்கு ஆதரவாக கையை உயர்த்தி, ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவுக்கு அகீத அதிகாரங்களை கொடுத்து, அதை நியம்படுத்தியும் பேசிய எம்.பி.க்கள், அதே கைகளை உயர்த்தி வாக்களித்த மக்களிடம் வேண்டிப்பு கேட்க வேண்டிய நிலைமை இன்று உருவாகிவிட்டது. இவ்வளவு சீக்கிரம் கோட்டாபய ராஜபக்ஷவின் சர்வதிகாரம் வீழும் என இவர்கள் கற்பனையிலும் நினைத்து



இருக்க மாட்டார்கள் என ஜனநாயக மக்கள் முன்னணி - தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணி தலைவர் மனோ கணேசன் கூறியுள்ளார். இன்று பாராளுமன்ற வானாகத்தில் நடைபெற்ற கூட்சி தலைவர்கள் கூட்டத்தில், 20ஐ அகற்றவும், 19ன் அம்சங்களை உள்வாங்கி 21ம் திருத்த வரைபு ஒன்றை பாராளுமன்றத்துக்கு

சமர்ப்பிக்கவும் அரசாங்கம் தயார் என சபை முதல்வர் தினேஷ் குணவர்தன அறிவித்தார். இதை பிரதமர் எதிர்கட்சிகள் ஏற்றுக்கொண்டுள்ளோம். முழுமையாக நிறைவேற்று ஜனாதிபதி முறைமையை அகற்றும் யோசனையும் தனக்கு கிடைத்ததாக சபாநாயகர் கூறினார். எனினும் முழுமையாக நிறைவேற்று ஜனாதிபதி முறைமை அகற்றப்பட சர்வஜன வாக்கெடுப்பு நடத்திட வேண்டியவரும் என்பதால், அதற்கு நாடு இன்றைய சூழலில் தயார் இல்லை என்பதால், முழுமையாக நிறைவேற்று ஜனாதிபதி முறைமையை தற்சமயம் அகற்ற பெரும்பாலான கட்சி தலைவர்கள் ஆதரவு வழங்கவில்லை என்றார்.

மஹிந்த பதவி விலக வேண்டும்



மஹிந்த ராஜபக்ஷ பிரதமர் பதவியிலிருந்து விலக வேண்டுமென தெரிவிக்கும் முன்னர் இராஜாங்க அமைச்சர் நிமல் லன்சா, பிரதமர் பதவிக்குப் பொறுத்தமான புதியவர் ஒருவரை தெரிவு செய்ய வேண்டும் எனவும் தெரிவித்துள்ளார். இது தொடர்பில் மேலும் தெரிவித்துள்ள அவர், அனைத்துக் கட்சிகளும் இணைந்து அமைக்கும் தேசிய சபையில் புதிய பிரதமரை தெரிவு செய்ய வேண்டுமென நாம் ஜனாதிபதிக்குக் கடிதம் ஊடாகக் கோரியுள்ளோம். தற்போதைய பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷ பதவி விலகி, பொறுத்தமான ஒருவரை பிரதமராக தெரிவு செய்ய வேண்டும் எனவும் தெரிவித்தார்.

முதிர்ச்சியற்று தன்மையையே வெளிகாட்டுகிறது

மக்களின் உணர்வுகளுக்கு ஜனாதிபதி மதிப்பளிப்பதாக தெரியவில்லை. நாட்டில் ஏற்றுபட்டுள்ள அத்தனைப் பிரச்சினைகளுக்கும் நிறைவேற்று அதிகாரம் கொண்ட ஜனாதிபதியே பொறுப்புக்கூற வேண்டியவராக உள்ளாரென இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸின் தலைவர் செந்தில் தொண்டமான் தெரிவித்துள்ளார். 10 நாட்களாக காலி முகத்திலிலும், நாட்டின்

ஏனைய பகுதிகளிலும் ஒரு பொதுவான நோக்கத்திற்காகவே தொடர்ந்து அனைவரும் போராடி வருகின்றனர். நாட்டில் எரிபொருள் மற்றும் எரிவாயுக்கு பாரிய தட்டுப்பாடு நிலவிவருகிறது. அதேபோன்று அத்தியாவசியப் பொருட்களுக்கும் பாரிய தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளதுடன், மின்சார துண்டிப்பு இடம்பெற்று வருகிறது. எங்கு பார்த்தாலும் மக்கள் வரிசையில் நிற்கும் காட்சிகளையே

காணமுடிகிறது. எந்த பொருட்களையும் கொள்வனவு செய்ய முடியாத அளவிற்கு விலை உயர்வு ஏற்பட்டுள்ளது. மக்களின் பிரச்சினைகள் ஒருபுறம் இருக்கின்ற சூழலில், அமைச்சரவை மாற்றுகிறோம், அரசு அதிகாரிகளை மாற்றுகிறோம் எனக் கூறி அரசாங்கம் மக்களின் போராட்டத்திற்கு தீர்வுக்காணாமையானது, அரசாங்கத்தின் முதிர்ச்சியற்ற தன்மையையே வெளிகாட்டுகிறது என்றார்.



நடுநிலை என்பது

கள்ளர் கூட்டத்தை ஆதரிப்பது

வேலுகுமார் எம்.பி சாடல்

மக்கள் பக்கமா, கள்ளர்கள் பக்கமா? என்பதே நம்பிக்கையில்லா பிரேரணையை ஆதரிப்பதும், எதிர்ப்பதும் ஆகும். இதில் நடுநிலைமை என்பதும் கள்ளர் கூட்டத்தை ஆதரிப்பதே.. என கண்டி. மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் வேலுகுமார் தெரிவித்தார்.

கொழும்பில் நேற்று (18) நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். தொடர்ந்து தெரிவித்த அவர், பாராளுமன்றத்தில் உள்ள ஒவ்வொரு மக்கள் பிரதிநிதியும் இந்த நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையை ஆதரிக்க கடமைப்பட்டுள்ளனர். இதனை எதிர்ப்பது என்பது, இன்று வீதியில் இறங்கி போராடும் இளைஞர் யுவதிகளின் கருத்தை,



கோஷத்தை ஏனென்படுத்தி, நாட்டைப் புறம்தள்ளி, மக்களைப் புறம்தள்ளி, தமது சொந்த நலனுக்காக செயற்படுவதாகும். இன்று முழு நாடும் போராட்ட களமாக மாறியிருக்கின்றது. நாளுக்கு நாள் பொருளாதாரம் மீள கட்டியெழுப்ப முடியாத அதளபாதாளத்திற்கு சென்றுகொண்டிருக்கிறது. பொருட்களின்

தட்டுப்பாடு, விலையேற்றம் கட்டுப்படுத்த முடியாத அளவிற்கு அதிகரித்துக்கொண்டு இருக்கின்றது. இவற்றுக்கு உடனடி தீர்வு அவசியம். மக்கள் கேட்பது, ஜனாதிபதியை வீட்டுக்கு அனுப்ப வேண்டும்; அரசாங்கத்தை வீட்டுக்கு அனுப்ப வேண்டும்; புதியதோர் இடைக்கால அரசாங்கம் தோற்றுவிக்கப்பட்ட வேண்டும் என்பதாகும். அதற்கான உத்தியோகபூர்வ ஆரம்பமே, அரசுக்கு எதிரான நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை ஆகும்.

அரசாங்கத்தை வீட்டுக்கனுப்ப வீதிகளில் மக்கள் போராடுகின்ற போது, அதற்கு மதிப்பளித்து, அரசியல் அமைப்பிற்கமைவ, பாராளுமன்றத்தில் நாம் அரசை வீட்டுக்கு அனுப்பும் வேலையை செய்ய வேண்டி இருக்கின்றது. அதற்காக நம்பிக்கையில்லா பிரேரணை முன் வைக்கப்பட்டிருக்கின்றது என்றார்.



அமரர் பெ.சந்திரசேகரனின் 65ஆவது பிறந்தினம்

நல்லகம் பிரதேசம்

மலையக மக்கள் முன்னணியின் ஸ்தாபகர் அமரர் பெ.சந்திரசேகரனின் 65ஆவது ஜனன தின நிகழ்வு, முன்னணியின் தலைவரும் நுவரெலியா மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான வே.இராத்தாகிருஷ்ணன் தலைமையில், கொட்டகலை புல்பா விருந்தகத்தில்

நாயிற்றுக்கிழமை (17) நடைபெற்றது. இந்நிகழ்வில், ம.ம.முன்னணியின் செயலாளர் நாயகம் பேராசிரியர் எஸ். விஜயசந்திரன், மலையக தொழிலாளர் முன்னணியின் நிதிச்செயலாளர் புல்பா விஸ்வநாதன் உட்பட கட்சி முக்கியஸ்தர்கள் பலரும் கலந்து கொண்டிருந்தனர்.

ஹாட்டலில் தீ

சேலம் சௌந்தரம்

கண்டி பொலிஸ் நிலையத்துக்கு அருகில் அமைந்துள்ள ஹோட்டலொன்றின் மூன்றாம் மாடியில் ஏற்பட்ட தீபரவல், கண்டி மாநகர சபையின் தீயணைப்பு படையினரால் கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது. நேற்று முன்தினம் (17) மாலை இச்சம்பவம் இடம்பெற்றுள்ளதாக கண்டி பொலிஸார் தெரிவித்தனர். புத்தாண்டு விடுமுறையையொட்டி, குறித்த

ஹோட்டல் சில நாள்களாக மூடப்பட்டிருந்ததாகவும் இதன்போது, மூன்றாம் மாடியில் புகை வருவதை அவதானித்த நபர் ஒருவர், கண்டி மாநகர சபையின் தீயணைப்பு படையினருக்கு அறிவித்துள்ளார். இதனையடுத்து விரைந்த தீயணைப்பு படையினர், தீ ஏனைய இடங்களுக்கு பரவாமல் கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வந்தனர். இது தொடர்பான விசாரணைகளை கண்டி பொலிஸார் முன்னெடுத்து வருகின்றனர்.

பவுசர் விலகியதால் விநியோகம் தாமதம்

ராம தாராஜா

சிபெட்கோ எரிபொருள் நிலையத்துக்குச் சொந்தமான எரிபொருள் பவுசர் ஒன்று, பதுளை -பண்டாரவளை பிரதான வீதியின் உட்கும்பல்வெல பகுதியில் வீதியை விட்டு விலகி நேற்று (18) அதிகாலை விபத்துக்குள்ளாகியுள்ளது. கொழும்பில் இருந்து பதுளைக்கு எரிபொருளை ஏற்றிச் சென்ற போதே, இந்த விபத்து நேர்ந்துள்ளது. இதனால் பதுளையில் உள்ள எரிபொருள் நிலையங்களுக்கு,



எரிபொருள் கிடைப்பது மேலும் தாமதம் ஏற்பட்டதாக தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தனிநபர் போராட்டத்துக்கு ஆதரவு அதிகரிப்பு



காஞ்சனகுமார் ஆரியநாதர்

தேசிய பட்டியல் ஊடாக பாராளுமன்றத்துக்கு தெரிவான உறுப்பினர்களை நீக்கிவிட்டு, நாட்டில் உள்ள புத்திசாலிகளைக் கொண்ட அமைச்சரவையை நியமிக்குமாறு வலியுறுத்தி, தம்புள்ளை நகர மத்தியில் தனி மனித போராட்டம் நேற்று (18) ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளது. தம்புள்ளை பிரதேசத்தில் பிரத்தியேக வகுப்புகளை நடத்தி வரும் ஆசிரியரான

இவர், தனது காரை நகரின் மத்தியில் நிறுத்தி விட்டு, அதன் மீதேறி, எதிர்ப்பு பதாகைகளைக் காட்சிப்படுத்தி ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டு வருகிறார். தனிநபர் போராட்டமாக ஆரம்பிக்கப்பட்ட இவரது போராட்டத்துக்கு, இளைஞர்கள் பலர் ஆதரவு தெரிவித்து, அந்த இடத்தில் ஒன்று கூடத் தொடங்கியுள்ளனர்.

உலகுணவுப் பொதிகள் வழங்கி வைப்பு



கீட்டால் சால்

கண்டி மாவட்டத்திலுள்ள விதவைத் தாய்மார்சளுக்கு நோன்பு கால உலகுணவுப் பொதிகள், மாத்தளை வீதியிலுள்ள சிறுவர் பூங்கா விளையாட்டு மைதானத்தில் வைத்து, வழங்கி வைக்கப்பட்டன. புனித நோன்பு மாதத்தையொட்டி, வை. எம். எம். ஏ. பேரவையால் நாடளாவிய ரீதியில் 7,500 ரூபாய் பெறுமதியான உலகுணவுப்

பொருள்கள் வழங்கி வைக்கப்படுகின்றன. அகில இலங்கை வை. எம். எம். ஏ. பேரவையின் தலைவர் சமீர்ட் எம் ரிஷ்மியின் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வில், மாத்தளை மாவட்ட வை. எம். எம். ஏ. பேரவையின் மாவட்டப் பணிப்பாளர்களான பெளஸ் ஏ. காதர், கண்டி மாவட்டப் பணிப்பாளர் இஹ்சாம் உள்ளிட்டவர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

முன்மாதிரியான பொலிஸ் உத்தியோகத்தூர்

மலையக நடுபர்கள்

இரண்டு இலட்சத்துக்கு 17 ஆயிரம் ரூபாய் பணத்துடன் கீழே விழுந்து கிடந்த பணப் பையை கண்டெடுத்த பொலிஸ் உத்தியோகத்தூர் ஒருவர், பணத்துடன் அந்தப் பணப்பையை உரிமையாளரிடம் ஒப்படைக்க நடவடிக்கை எடுத்தார்.

நுவரெலியா, ஹக்கல சீதையம்மன் கோவில் வளாகத்தில் சனிக்கிழமையன்று (16) கடமையில் ஈடுபட்டிருந்த நுவரெலியா பொலிஸ் நிலைய பொலிஸ் உத்தியோகத்தூரான ஆனந்த கிரிஷான் குணரத்தன, பணப் பையின் உரிமையாளரை கண்டுபிடித்து கொடுத்துள்ளார்.



சாயத்தை இல்லாவிதாழிப்போம்

75 வருட சாயத்தை இல்லாதொழிப்போம் எனும் நொனிப்பொருளில் எதிர்ப்பு ஆர்ப்பாட்டம், பதுளை நகர மத்தியில் நேற்றுமுன்தினம் (17) மாலை முன்னெடுக்கப்பட்டது. இரவு வரை தொடர்ந்த இந்த ஆர்ப்பாட்டத்தில், இடம், மதம் பேதமின்றி பெருந்திரளாளோர் கலந்துகொண்டனர். (பாலவேலி ஆரியவள்ளல்)

ஹட்டனில் நேற்றும் எரிபொருள் வரிசை

ரஞ்சித் ராஜபக்ஷ

ஹட்டன் நகரிலுள்ள எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களில் பெற்றோல், டீசலுக்கான தட்டுப்பாடு தொடர்ந்து காணப்படுவதால், நேற்றும் பலர் அசௌகரியங்களுக்கு முகம்கொடுத்துள்ளனர். தமக்கான எரிபொருள் கிடைக்கும் என்ற எதிர்பார்ப்பில், நேற்று அதிகாலை தொடக்கம் எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களை அண்மித்த பகுதிகளில் வாகனங்கள் நீண்ட வரிசையில் நின்றிருந்தன. ஹட்டனிலுள்ள எரிபொருள் நிரப்பு நிலையங்களுக்கு போதியளவு எரிபொருள் நேற்றுமுன்தினம் (17) கிடைத்துள்ளது. இந்நிலையில், மட்டுப்படுத்தப்பட்ட அளவிலேயே விநியோகிக்குமாறு,



எரிபொருள் கட்டுதாபணம் ஆலோசனை வழங்கியுள்ளதாகவும் எரிபொருள் நிலைய முகாமையாளர்கள் தெரிவித்தனர். அத்துடன் மீண்டும் எத்தனை நாளைக்குப் பிறகு தமது எரிபொருள் நிலையங்களுக்கு எரிபொருள் விநியோகம் முன்னெடுக்கப்படும் என்பது தமக்கே தெரியாதென்றும் முகாமையாளர்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

ஒரே மேடையில் 100 இறும் மெற்பட்டோருக்கு கௌரவம்

மலையகத்தூர்

அக்கரப்பத்தனை பகுதியில் உள்ள முன்பள்ளிகளில் கல்வி பயின்று பாடசாலைகளுக்கு செல்லவிரும்பும் சிறார்கள் கௌரவித்து, அவர்களின் கலை கலாசார அம்சங்களை வெளிக்கொணரும் நிகழ்வு, மன்றாசி நிசாந்தினி மண்டபத்தில் நேற்று முன்தினம் (17) நடைபெற்றது.

பதக்கம் அணிவித்து, சான்றிதழ் வழங்கி அவர்கள் கௌரவிக்கப்பட்டனர். அத்துடன், இவர்களை பயிற்றுவித்த முன்பள்ளி ஆசிரியர்களும் இதன்போது பொன்னாடை அணிவித்து நினைவுச்சின்னங்கள் வழங்கி கௌரவிக்கப்பட்டனர். அத்துடன் ஊடகவியலாளர்கள், சமூக சேவையாளர்கள், வைத்தியர்கள், அரசியல் பிரமுகர்கள், சமயப்பணியில் ஈடுபட்டவர்கள் மற்றும் பல்வேறு

துறைச்சார்ந்தவர்கள் இதன்போது பொன்னாடையணிவித்து கௌரவிக்கப்பட்டனர். பிரிடோ நிறுவனத்தின் இணைப்பதிகாரி கே.புல்பராஜின் ஏற்பாட்டில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்வுக்கு, விந்துவை பொது சுகாதார வைத்திய அதிகாரி துரைராஜ் வெஸ்ட், பிரிடோ நிறுவனத்தின் திட்ட இணைப்பாளர் சந்திரசேகரம், மத்தத்தலைவர்கள், அரசியல் பிரமுகர்கள் ஆசிரியர்கள் அதிபர்கள் என பலரும் கலந்து கொண்டிருந்தனர்.



உக்ரேனில் இருந்து இந்தியா வந்த மாணவர்கள் போராட்டம்

ரஷ்யா-உக்ரேன் போர் காரணமாக, படிப்பை இடைநடுவில் கைவிட்டுவிட்டு இந்தியா திரும்பிய மருத்துவ மாணவர்கள், இந்தியாவிலுள்ள கல்லூரிகளில் சேர அரசாங்கம் அனுமதிக்க வேண்டும் என்று புதுடெல்லி யில் நேற்று முன்தினம் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். ரஷ்யா-உக்ரேன் போரின் காரணமாக, உக்ரேனில் மருத்துவ கல்வி பயின்ற மாணவர்கள், அவர்களுடைய படிப்பை தொடர முடியாத சூழ்நிலை உருவானது. இதனால் மாணவர்கள் அனைவரையும் மத்திய அரசு இந்தியாவுக்கு பாதுகாப்பாக அழைத்து வந்தது. இந்நிலையில், இந்தியாவின் 18 மாநிலங்களைச் சேர்ந்த 500க்கும் மேற்பட்ட மாணவர்கள், புதுடெல்லியில் தங்களுடைய



பெற்றோருடன் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். இந்தியாவில் உள்ள மருத்துவ கல்லூரிகளில் சேர்ந்து படிப்பை தொடர அரசு அனுமதிக்க வேண்டும் என்று அவர்கள் வலியுறுத்தினர். போராட்டத்தில் ஈடுபட்ட மாணவர்களின் பெற்றோர் கூறியதாவது, "மத்திய அரசு, மாணவர்களை போர்ச் சூழலில் இருந்து பாதுகாப்பாக மீட்டுவதற்கு போல, அவர்களின் எதிர்காலம் பாதிக்காமல் இருக்க உதவ வேண்டும்" என்றனர்.

இந்திய எல்லை அடக்கில் கோபுரங்களை நிறுவிய சீனா



இந்திய எல்லைக்கு மிக அருகே மூன்று அலைபேசி கோபுரங்களை சீனா நிறுவியுள்ளதாக, லே மாவட்டத்தின் உள்ளூராட்சி உறுப்பினர் தெரிவித்துள்ளார். இந்தியா - சீனா இடையே லடாக் எல்லையில் இரு நாடுகளுக்கும் பிரச்சினைகள் தொடர்ந்து வருகிறது. பலகட்ட பேச்சுவார்த்தைகள் நடைபெற்றாலும், பிரச்சினைகள் தொடர்கின்றன. இதற்கிடையே, எல்லைப் பகுதியில் கட்டமைப்பு பணிகளை சீனா மேற்கொண்டு வருகிறது. கிழக்கு லடாக்கில் உள்ள பாங்கோங் ஏரி மீது, சட்டவிரோதமாக சீனா பாலம் கட்டியது. இந்தப் பாலம் பாங்கோங் ஏரியின் வடக்கையும் தெற்கையும் இணைப்பதாக உள்ளது. இதற்கு மத்திய அரசு கடும் கண்டனம் தெரிவித்திருந்தது. இந்நிலையில், இந்திய எல்லைக்கு மிக அருகில் சீனா மூன்று அலைபேசி கோபுரங்களை அமைத்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகின்றது. சில மாதங்களாக எல்லையில் சீனாவின் அத்துமீறல் தொடர்ந்து வரும் சூழலில், இந்தக் கோபுரங்கள் அமைக்கப்பட்டமை பரபரப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

ஆளுநரின் தேர்தல் விருந்தை புறக்கணித்து ஏன்?

முதலமைச்சர் ஸ்டாலின் லீனக்கம்
தமிழ் புத்தாண்டு தினத்தை முன்னிட்டு தமிழ்நாடு ஆளுநர் ஆர்.என்.ரவி தேவர் விருந்துக்கு அழைப்பு விடுத்திருந்தார். இதை தி.மு.க புறக்கணித்திருந்தது. இதற்கான காரணம் குறித்து, முதலமைச்சர் ஸ்டாலின் தமிழக சட்டசபையில் விளக்கமளித்துள்ளார். முதலமைச்சர் ஸ்டாலின் பேசியதாவது: நீட் விலக்கு சட்டமூலம் சட்டசபையில் நிறைவேற்றப்பட்டு, ஆளுநர் மாளிகையில் கடந்த 210 நாள் காலம் முடங்கி கிடக்கிறது. இந்த நேரத்தில், ஆளுநர் அளித்த தேர்தல் விருந்தில் கலந்துகொள்வது, ஒட்டுமொத்த தமிழர்களின் உணர்வுகளை பண்படுத்துவதாகவும் சட்டசபை மாண்பிணை மேலும் சிதைப்பதாகவும் அமையும். எனவே, அந்த விருந்தில் கலந்துகொள்ளவில்லை. ஆளுநருடன் எங்களுக்கு தனிப்பட்ட விரோதம் இல்லை; எனக்கும் அவருக்கும் சமூகமான உறவு இருக்கிறது. அவர் பழகுவதற்கு இனிமையானவர். ஆளுநருக்கு உண்டான மரியாதையை நாங்களும் தொடர்ந்து அளிப்போம். தமிழக முதலமைச்சராக சட்டசபையின் மாண்பை காப்பதே என் பொறுப்பு. இதனால் தான் தேர்தல் விருந்தை புறக்கணித்தோம் அவர் பேசினார்.

கொரோனா பலி கணக்கீடு முறை உலக சுகாதார அமைப்பிடம் இந்தியா கேள்வி

உலகம் முழுதும் கொரோனா வைரஸ் பரவல் தொடங்கியது முதல், அதனால் ஏற்படும் உயிரிழப்புகள் குறித்த விவரங்களை, உலக சுகாதார அமைப்பு வெளியிட்டு வருகிறது. 16-ஆம் திகதி 'நியூயோர்க் டைம்ஸ்' நாளிதழில் வெளியான உலக சுகாதார அமைப்பின் அறிக்கையில், 2021 வரை, உலகில் 1.5 கோடிக்கும் அதிகமானோர் உயிரிழந்துள்ளதாக கூறப்பட்டிருந்தது. இந்தியாவில் மட்டும் 40 இலட்சம் பேர் இறந்துள்ளதாகவும் குறிப்பிடப்பட்டு இருந்தது. மேலும், உயிரிழப்புகளின் தரவுகளைச் சேகரிக்க கால தாமதம் ஆனதாகவும், அதற்கு இந்தியாவே காரணம் என்றும் குற்றஞ்சாட்டப்பட்டிருந்தது. இதற்குப் பதிலடி கொடுத்து, மத்திய

புதுடெல்லி ஊர்வலத்தில் பெரும் கலவரம்

புதுடெல்லியில் அனுமன் ஜெயந்தி விழா ஊர்வலத்தில் பங்கேற்றோர் மீது, ஒரு சமூகத்தினர் நடத்திய தாக்குதல் கலவரமாக மாறியது. இதில், எட்டு பொலிஸார் காயமடைந்த நிலையில், 14 பேர் கைதாகி உள்ளனர். வன்முறை நடந்த பகுதிகளில் இருந்து வான், கைத்துப்பாக்கி போன்ற ஆயுதங்கள் பறிமுதல் செய்யப்பட்டுள்ளன. புதுடெல்லியில் உள்ள ஜஹாங்கிர்புரியில் சித்திரை பெர்னாமி அன்று இரவு நடந்த அனுமன் ஜெயந்தி ஊர்வலத்தில் பங்கேற்றோர் மீது, மற்றொரு சமூகத்தினர் கல்வீசி தாக்கினர். இதனால் அங்கு பெரும் கலவரம் உருவானது. இதில், சில வாகனங்கள் தீ வைத்து எரிக்கப்பட்டன. கலவரத்தில் ஈடுபட்ட 14 பேர் கைது செய்யப்பட்டு உள்ளனர். இதுகுறித்து, பொலிஸார் கூறியதாவது: "ஜஹாங்கிர்புரியில் இரு சமூகத்தினர் இடையே ஏற்பட்ட மோதலில் எட்டு பொலிஸார் உட்பட ஒன்பது பேர் காயம் அடைந்தனர். அனைவரும் மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்டு உள்ளனர். கலவரம் நடந்த பகுதியில் தீவிர கண்காணிப்பு பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. கலவரத்தில் ஈடுபட்ட 14 பேர் கைதாகி உள்ளனர். அப்பகுதியில் உள்ள கண்காணிப்பு கெமரா உதவியுடன், கலவரத்தில் ஈடுபட்டோரை அடையாளம் காணும் பணி தொடர்கிறது. வன்முறை நடந்த பகுதிகளில் இருந்து வான், கைத்துப்பாக்கிகள் உள்ளிட்ட ஆயுதங்கள் பறிமுதல் செய்யப்பட்டுள்ளன. கலவரத்தில் காயம் அடைந்த பொலிஸ் அதிகாரி மீனா கூறியதாவது: "ஊர்வலம் மருதி அருகே வந்தபோது திடீரென, இரு தரப்பினருக்கும் இடையே தகராறு ஏற்பட்டது. வான், தடி போன்ற ஆயுதங்களால் ஒருவரை ஒருவர் தாக்கினர். சிலர் துப்பாக்கியாலும் சுட்டனர். இதில், ஆண்கள் மட்டுமல்லாமல், பெண்களும் தாக்குதலில் ஈடுபட்டனர்" என்றார்.



அனுபமாவின அரபிக்குத்து

விஜய் நடித்த 'பீஸ்ட்' திரைப்படம் வெளியாவதற்கு முன்பே கடந்த மாதம் வெளியான 'அரபிக்குத்து' பாடல் பட்டி. தொடர்ச்சியில் ஒலிக்கும் அளவுக்கு ரசிகர்களிடம் மிகப்பெரிய வரவேற்பை பெற்றது. ரசிகர்கள் மட்டுமல்லாது திரையுலக பிரபலங்களும் சில கிரிக்கெட் வீரர்களும் கூட அந்த பாடலுக்கு நடனமாடி அந்த வீடியோக்களை சமூகவலைத்தளங்களில் வெளியிட அவையும் வைரலான நிகழ்வுகளும் நடந்தது. இந்த நிலையில் பிரேமம் புகழ் நடிக்க அனுபமா பரமேஸ்வரன் 'அரபிக்குத்து' பாடலுக்கு நடனமாடி அந்த வீடியோவை தனது சமூகவலைத்தள பக்கத்தில் வெளியிட்டுள்ளார். இதற்கு ஒரு மில்லியனுக்கு அதிகமான லைக்குகள் கிடைத்துள்ளன. அண்மையில் சித்திரை விஷு கொண்டாட்டமாக கேரளாவின் பாரம்பரிய உடையை அணிந்து கைகளில் மலர்களை வைத்தபடி இந்த பாடலுக்கு ஆடியுள்ள அனுபமா பரமேஸ்வரன், விஷு சத்யா உற்சாக கொண்டாட்டத்தில் ஒரு சிறு பகுதியாக இந்த பாடலுக்கு ஆடியதாக கூறியுள்ளார்.



சிங் இன் த ரெயின்

நீண்ட இடைவெளிக்குப் பிறகு பிரபுதேவா, வடிவேலு திரைப்படத்தில் 'அந்தத் திரைப்படத்தில் பிரபுதேவா, வடிவேலு, விவேக் ஆகியோர் இருப்பார்கள். இந்தத் திரைப்படத்தில் இடம்பெற்ற நகைச்சுவைக் காட்சிகளைப் பார்ப்பவர்களால் சிரிக்காமல் இருக்க முடியாது. அதிலும் ஒரு காட்சியில் வடிவேலு, 'சிங் இன் த ரெயின், ஐ வான்ட் சிங் இன் த ரெயின்' என்று பாடி நடிக்கும் காட்சியை யாராலும் மறக்க முடியாது. இந்நிலையில் பிரபுதேவா, வடிவேலு தற்போது சந்தித்த வீடியோ ஒன்று வெளியாகியுள்ளது. அதில் வடிவேலு 'சிங் இன் த ரெயின்' பாடலைப் பாடி, பிரபுதேவாவைக் கட்டிப் பிடித்து மகிழ்ந்துள்ளார். 'நட்பு' என ஒரே ஒரு வார்த்தையில் அந்த சந்திப்பு பற்றி பதிவிட்டுள்ளார் பிரபுதேவா.



வருக்கத்தில் பூஜா ஹெக்டே

10 வருடத்துக்கு முன்பே 'முகமூடி' என்கிற தமிழ் திரைப்படத்தில் தான் பூஜா ஹெக்டே முதன்முறையாக சுகாதாயகியாக அறிமுகமானார். மிகவும் எதிர்பார்க்கப்பட்ட அந்தத் திரைப்படம் மிகப்பெரிய தோல்வியை தழுவியதால் அதன்பிறகு தமிழில் பூஜாவுக்கு படவாய்ப்புகள் வரவில்லை. அதுமட்டுமல்ல முதல் திரைப்படமே தோல்வி என்கிற அந்த முத்திரையை உடைத்துக்கொண்டு வெற்றிப்பட ஹீரோயினாக அவர் மாறுவதற்கு பல வருடப் போராட்டம் திகழ்ந்தது. இந்த நிலையில் எங்கு தோல்வியை சந்தித்தோமோ அதே தமிழ் திரையுலகில் மீண்டும் முன்னணி நடிகரான விஜய்க்கு ஜோடியாக "பீஸ்ட்" படத்தில் நடித்து ரீ என்ட்ரி கொடுத்தார் பூஜா.

எதுக்கு இன்னொரு கிசுகிசு

அசோக் செல்வன் ஹீரோவாக நடிக்கும் 'ஹொஸ்டல்' என்ற திரைப்படத்தில் ப்ரியா பவானி சங்கர் மற்றும் சதீஷ் முக்கிய வேடங்களில் நடிக்கின்றனர். விவரவில் இந்தத் திரைப்படம் வெளியாக உள்ளது. இந்நிலையில் பிரியா பவானி சங்கருடன் இருக்கும் புகைப்படத்தை பதிவு செய்த சதீஷ் 'யெஸ்! அதே தான்' என்று பதிவு செய்திருந்தார். ஆனால் பின்னர் அதனை 'ஹொஸ்டல் டேஸ்' என்று மாற்றியிருந்தார். இதனை கவனித்த ப்ரியா பவானி சங்கர் தனது தனது டுவீட்டரில், 'ஏதோ டிவிட் பண்ணி இருக்கீங்க ன்னு நம்ம மக்கள் பேசுகிறார்களே? என்று கேள்வி எழுப்பிய நிலையில், 'எதுக்கு இன்னொரு கிசுகிசு' என்று சதீஷ் பதிலளித்துள்ளார். பிரியா பவானி சங்கர் மற்றும் சதீஷின் இந்த பதிவுகள் தற்போது வைரல் ஆகி வருகின்றன.



சமந்தாவின் டீவா ஸைவல்

நடிகை சமந்தா அவ்வப்போது உடற்பயிற்சி செய்யும் புகைப்படங்கள் மற்றும் வீடியோக்களை தனது சமூக வலைத்தளத்தில் பதிவு செய்து வருவார். இந்த நிலையில் அவர் தனது இன்ஸ்டாகிராம் பக்கத்தில் பயிற்சியாளரின் உதவியுடன் பளுதூக்கும் வீடியோ ஒன்றை வெளியிட்டுள்ளார். அதில் பயிற்சியாளரின் குறிப்புகளை கவனமாக கேட்டு பளுதூக்கும் காட்சி பார்ப்பவர்களை ஆச்சரியப்பட வைக்கிறது. உடல் உறுதியை காக்க மன உறுதியை சமந்தா செய்துள்ள இந்த வீடியோவுக்கு நடிகை காளஜல்அகர்வால் உட்பட அதிகமானோர் லைக் செய்துள்ளனர்.



